
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Stackelitz 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 13.11.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Herr Joachim Krüger  
 
 Gemeinderat 
Frau Petra Faulhaber  
Herr Meinhard Heinrichs  
Frau Eva-Maria Klausnitzer  
Frau Uta Pannier  
Frau Erika Schrödter  
 
 

Es fehlten: 
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr Bodo Schulz entschuldigt 
 
 
Gäste: 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er stellt 
die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und macht auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Gemeinderäte stimmen der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
09.10.2008 

 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 09.10.2008 
wird von den Gemeinderäten bestätigt.  
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 5 0 1 
 
 
 

 4. Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 Bürgerhof 

- der Schornstein im Saal wurde errichtet 
- nach Prüfung durch eine Heizungsfirma, erfolgt vorerst kein Heizungsumbau  
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- Heizöl wurde getankt 
- die Theke wurde von Frau Wende bisher noch nicht abgeholt, über den weiteren 
   Verbleib bzw. Lagerung ist noch zu entscheiden 
- es wurde Kontakt mit der Firma aufgenommen, die den Zigarettenautomaten 
betreibt 
   - die Gemeinde bekommt einen Vertrag zugeschickt (Vertragsabschluss zuvor 
mit  
      Herrn Ahrenhold) 
Verkauf Gemeindeeigentum 
Hierbei handelt es sich um kleinere Flächen, die teilweise auch verpachtet sind. 
Ein Verkauf bringt für die Gemeinde kaum einen Gewinn.  
 
 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 5. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der Bürgermeister gibt die Abstimmungsergebnisse der im nichtöffentlichen Teil 
gefassten Beschlüsse der letzten Sitzung bekannt. 
 
   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 6. Bestätigung der Eilentscheidung des Bürgermeisters zur einer überplan-
mäßigen Ausgabe 
zur Auftragsvergabe Sanierung Begegnungszentrum "Bürgerhof", Gewerk 
Dachinstandsetzung / Neueindeckung 1. BA und  Gewerk Gaupenfenster 
Vorlage: STA-BV-074/2008 

 Diese Eilentscheidung war notwendig, da der Haushaltsansatz in Höhe von 51 T€ 
bei der Vergabe um 5 T€ überschritten wurde. Also war somit die Finanzierung 
der Baumaßnahme nicht abgesichert.  
Der Eilentscheidung stimmen die Gemeinderäte einstimmig zu. 
   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
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 7. Zahlung eines Gastbeitrags für die Benutzung der Kita "Kunterbunt"  Jeber-

Bergfrieden 
Vorlage: STA-BV-075/2008 

 Im nächsten Jahr besuchen im Durchschnitt 4,5 Kinder unserer Gemeinde die 
Kita in Jeber-Bergfrieden. Hierfür sind 6.000 € in den Haushalt einzustellen. 
Die Erhöhung des Gastbeitrags hängt mit dem Tarifabschluss im öffentlichen 
Diest und den gestiegenen Energiekosten zusammen. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
   
 

 8. Zahlung eines Gastschulbeitrages für die Benutzung der Grundschule Je-
ber-Bergfrieden 
Vorlage: STA-BV-076/2008 

 Im nächsten Jahr werden 5 Kinder die Grundschule in Jeber-Bergfrieden besu-
chen. Die Kosten in Höhe von 6.000 € sind in den Haushalt einzustellen. Die Er-
höhung des Gastschulbeitrags sind bekannt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
    
 

 9. Haushaltsplanung 2009 
 Die Gemeinderäte haben einen ersten Haushaltsplan in Kurzfassung erhalten. 

Es ist zu erkennen, dass 2009 die Gemeinde noch einen ausgeglichenen Haus-
halt vorlegen kann. Ab 2010 weist unser Haushalt ein Defizit aus. Es wird darauf 
hingewiesen, dass die Ausgaben durch den Ausbau des Bürgerhofes steigen 
werden und die Gemeinde eine Einnahmeverbesserung erzielen sollte (Steuern). 
Fraglich ist auch, wies sich die Steuern und Zuweisungen in den kommenden 
Jahren entwickeln werden. 
Die Gemeinde Stackelitz hat eine Prioritätenliste für Maßnahmen in den kom-
menden Jahren eingereicht. Hier muss geprüft werden, ob nach dem Ausbau des 
Bürgerhofes  
die Gemeinde Investitionen tätigen kann und in welchem Umfang.  
Hier muss eine genaue Planung erfolgen, da diese auch Bestandteil des Ge-
bietsänderungsvertrages sein wird. Die Stadt führt alle Investitionen durch, die die 
Gemeinde auch selbständig realisieren hätte können. 
Herr Heinrichs verweist auf die Gewerbesteuerentwicklung, die zum Haus-
haltsausgleich führen könnte. 
Der Gemeinderat wird sich in der nächsten Ratssitzung nochmals mit dem Haus-
haltsplan beschäftigen.    
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 
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 10. Einwohnerfragestunde 
 Herr Koßmann: Eine Schaukel auf dem Spielplatz fehlt und der Basketball-

korb vergammelt und wird nicht genutzt. Der Spielplatz wird kaum gepflegt. 
BM Krüger: Die Spielgeräte sollen abgebaut und später auf dem Sportplatz 
bzw. auf dem Gelände des Bürgerhofes aufgestellt werden. 
 
Herr Koßmann: Die Gemeinde Stackelitz wird im Internet weder über die 
VG Coswig (Anhalt) noch über eine direkte Homepage vorgestellt. Die Gemeinde 
plant so ein großes Vorhaben mit dem Bürgerhof und kann für ihren Ort keine 
Werbung machen. 
Herr Heinrichs: Hier muss unbedingt Abhilfe geschaffen werden, denn ohne 
Werbung existiert die Kommune einfach nicht. 
Frau Pannier: Im Veranstaltungskalender der VG ist der Altenball der Gemeinde 
aufgeführt. 
 In diesem Zusammenhang möchte ich anfragen, wo die Chronik von Sta-
ckelitz ist, die damals durch die ABM-Kraft erarbeitet wurde. 
BM Krüger: Hier ist in der Verwaltung zu recherchieren, ob noch Unterlagen 
bzw. 
 Dokumente vorhanden sind. Da es ein gemeinsames Projekt mit der Ge-
meinde Serno war, sind hier ebenfalls Nachfragen zu stellen. 
 In jedem Fall sollte ein Internetauftritt unserer Gemeinde mit einem ge-
schichtlichen Abriss schnellstens erfolgen. 
 
Herr Koßmann: Die Informationstafel vor dem Bürgerhof ist sehr marode. 
BM Krüger: Eine Erneuerung war bereits beabsichtigt. Es erfolgt eine Rück-
sprache mit Herrn Schulz.   
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

      
 
 
 

 11. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Mitteilung Bürgermeister 

Bürgerhof 
Die Bauarbeiten haben begonnen. Drei Firmen sind derzeit im Bürgerhof im Ein-

satz. 
Vom Tischler wurde festgestellt, dass ein komplett neuer Dachstuhl keine Mehr-
kosten verursachen würde als die Sanierung des alten Dachstuhls. Nach Abspra-
che mit dem Planungsbüro und der Dachdeckerfirma wird der Dachstuhl nun 
komplett erneuert. Das Holz wird nächste Woche angeliefert. Zusätzliche Kosten 
werden für die Verlegung der Stromleitungen anfallen. 
Für 2009 wird Herr Guhl vom Planungsbüro den Gemeinderäten einige Dachaus-
bauvarianten vorlegen. 
Der Schornstein im Saal ist fertig gestellt. Welcher Ofen soll nun in den Saal 
kommen? 
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Wir haben dafür 1000 € zur Verfügung. 
Die Gemeinderäte diskutieren, welcher Ofen wohl am zweckdienlichsten ist. Er 
sollte schnell Hitze abgeben. Herr Heinrichs schlägt die Anschaffung eines Kano-
nenofens vor, 
der schnell Wärme abgibt. 
Diesem Vorschlag stimmen die Gemeinderäte zu. 
Der Bürgermeister wird sich einige Angebote für einen Kanonenofen einholen. 
Frau Klausnitzer merkt in diesem Zusammenhang an, dass es auch von Vorteil 
wäre, wenn die Saaldecke isoliert werden könnte.  
Der Bürgermeister beauftragt die Verwaltung mit der Prüfung von Möglichkeiten, 
wie und mit welchem Material die Saaldecke kurzfristig isoliert werden kann und 
welche Kosten für diese Baumaßnahme anfallen. 
  
Frau Pannier: In Vorbereitung der Organisation des Altenballs habe ich die Ver-

anstaltung bei der GEMA angemeldet und Preisvergleiche ange-
stellt. 

 Ist ein Jahresbeitrag günstiger für die Gemeinde oder fallen die 
Gebühren günstiger aus, wenn ein Verein die Veranstaltung an-
meldet? 

BM Krüger: Dieser Sachverhalt ist von der Verwaltung zu prüfen, um der Ge-
meinde eine günstige Variante vorzuschlagen.  

 
Anliegerversammlung 
Diese findet zum Thema Regenentwässerung und Straßeneinläufe am 19.11.08 
um 19.00 Uhr im Bürgerhof statt. Alle Gemeinderäte sind hierzu eingeladen. 
 
Informationen 
- in der Trauerhalle wurde Strom verlegt 
- Anfrage von der Stadt Coswig (Anhalt), ob die Gemeinde Bierzeltgarnituren aus-
leiht 
   - Ausleihe kann erfolgen, wenn die Stadt für Schäden oder Verluste aufkommt 
     (6 Stck.) 
- Rentnerweihnachtsfeier am 17.11.2008 
   - Bewirtung übernimmt Partyservice Slupinski  
   - Programm von der Musikschule 
 
Am 11.12.08 wird die letzte Ratssitzung in diesem Jahr stattfinden. 
 
Der Bürgermeister beendet um 20.15 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinde-
ratssitzung. 
   
 

 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 
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Coswig (Anhalt), den  
 
 
 
 
    Krüger 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


